

羊城晚报记者 黄宙辉 梁善茵 通讯员 任海虹 黄晖 罗群佳

2024年6月16日,黄埔军校迎来建校100周年。17日,纪念黄埔军校建校100周年暨黄埔军校同学会成立40周年座谈会在京举行,习近平总书记发来贺信。习近平强调,新征程上,黄埔军校同学会要牢记建会宗旨和政治使命,继续弘扬“爱国、革命”的黄埔精神,进一步强化思想引领和组织建

设,发挥特色优势,坚定反“独”促统,为同心共圆中国梦广泛凝心聚力。

为了迎接建校百年这个特殊的日子,位于广州市黄埔区长洲岛的黄埔军校旧址纪念馆筹划了一系列新动作,包括推出全新校史展“国共合作的不朽丰碑——大革命中的黄埔军校(1924—1927)”,开放校本部和俱乐

部更新后的原状陈列、新设立黄埔同学录查询室等,既为“广州城标”带来新气象,也为黄埔军校揭开了更为丰富的历史内涵。

黄埔军校是第一次国共合作的产物,是我国第一所培养革命军队干部的学校。一批批革命军人从这里成长起来,为民族独立、国家统一英勇奋战。毛泽东同志曾高度

评价黄埔军校:“昔日之黄埔,今日之抗大,是先后辉映,彼此竞美的。”

黄埔军校在长期发展和办学历程中形成的“爱国、革命”的黄埔精神,在一代代黄埔校友的薪火赓续中不断发扬光大。直到今天,这一精神仍激励着中华儿女为推进强国建设、民族复兴伟业而奋斗。

壹

国共合作 积极酝酿创校

沿着长洲岛军校路,一直走到珠江边,便可见到黄埔军校旧址的大门,门额上挂着“陆军军官学校”横匾。一百年前,由孙中山先生创办的这所新型的军事政治学校——陆军军官学校(黄埔军校)在此诞生,走上了中国近现代史的舞台。

1911年,以孙中山为代表的革命党人发动辛亥革命,推翻清朝政府。然而,辛亥革命后,中国却陷入了四分五裂的军阀割据和混战的局面。为挽救革命,孙中山在广州建立革命政府,屡遭挫折。1923年后,为寻求新的革命力量和出路,孙中山开始与苏联及中国共产党合作,第一次国共合作开启。鉴于过去长期依靠旧军队进行革命而屡遭失败的惨痛教训,孙中山在筹划改组国民党的同时,也在积极酝酿创办一所军官学校。

黄埔军校展出的《中国国民党临时中央执行委员会第十次会议纪要》显示,该会议决定创立“国民军军官学校”,并决定校长、教练长、政治部主任人选。后来在组织军校筹委会时,军官学校定名为“陆军军官学校”。这标志着黄埔军校正式开始筹建。

黄埔军校利用原清末广东陆军小学堂和广东水师学

将帅根植百年名校 丰碑无愧岁月峥嵘

贰 文武并重的军校教育



观众参观黄埔军校旧址纪念馆全新校史展

羊城晚报记者 梁善茵 摄

国,初任中共广东区委委员长兼宣传部长,随即被派往黄埔军校任政治教官。同年11月,周恩来出任军校的第三任政治部主任。到任后,他雷厉风行地扩大和健全组织机构,政治

部增设指导、编纂、秘书3个股。在他的主持下,政治部重新制定了政治教育计划,把政治教育提升到军事训练同等重要的地位。卓有成效的政治部工作,使军校的面目一新。

“黄埔军校的政治教育和政治工作,很有特色。设立政治部是黄埔军校的首创之举。”著名党史专家、广东省政协文化文史研究专员曾庆福介绍。这是共产党人在马克思主义指引下,结合中国实际,在参加黄埔军校工作时开拓的新领域,是思想建校、政治建军的起步之作,具有深远影响。

1926年3月,陆军军官学校改名为“中央军事政治学校”,增设政治科,以培养军队政治工作干部。政治科(第四期)招收学生将近500人,政

治部员额多达70多人,政治教育的分量大大加重。

同年,河北省完县(今顺平县)西柏山村人袁树凯考入黄埔军校,成为第四期工兵大队学生。赴黄埔军校求学,是他一生难忘的经历。“一进校门,抬头是‘中央军事政治学校’,两边对联是早已传闻的‘升官发财请走别路,贪生怕死莫入斯门’,横批是‘革命者来’。几天来,我都处于精神兴奋状态。”

黄埔军校政治教育除进行课堂讲授外,还设有特别讲演,定期邀请各界著名人士来校宣讲形势、任务和政策,让学生了解国内外情况,提高政治觉悟。许多著名共产党人,如毛泽东、刘少奇、张太雷、彭湃、邓中夏等都应邀到军校演讲。

近年来,黄埔军校旧址每年的参观人数都超过200万人次,是广东省参观人数最多、受关注度最高的文博场馆之一。2023年,黄埔军校旧址获评AAAA级旅游景区,彰显出文旅融合的独

病防治、化学中毒救援等专业优势,服务能力辐射大湾区。

“家附近要有综合大医院才方便,才放心!”早上10点半,取药窗口前的吴女士表示,“我从家走过来只要5分钟。今天看病全程只花了不到15分钟!”

市十二医院院长王保介绍,该院一期用地约5.5万平方米、总建筑面积超12万平方米,主要为门诊楼、医技楼、住院楼、综合楼、高压氧舱及相关配套设施,设有床位600张,日接诊量可达3000人次;二期工程建筑面积近18万平方米正在筹建中,将设床位800张,建成后二期总编制床位1400张。

“原先这里方圆10公里内没有一家三甲医院,却有着150万多名居民。黄埔院区的正式启用,将大大丰富广州东部医疗资源。”

王保表示,目前正式开放运营的黄埔院区一期,除了眼科将在年底前入驻外,其他专科门诊均正常开放,以满足绝大部分患者就医需求。住院病房则先设置综合内科、综合外科、妇产科、儿科,后续根据患者需求量逐渐开设其他科室。

6月18日至21日,所有患者来院就诊均免除诊查费用。

市十二医院黄埔院区还将积极发挥职业病防治、化学中毒救援等专业优势,服务能力辐射大湾区。王保介绍,市十二医院同时挂有广州市职业病防治院、广州市耳鼻喉科医院、广州市化学中毒救援中心等牌子,既能满足百万群众就医需求,又有产业人群职业健康保障、化学中毒救援等任务,这一优势将在黄埔这一产业中心得到充分激活。

当下,三民岛也迎来了番石榴、粉蕉等农产品的收获期。岛上居民李先生开心地表示:“电也送了,沥心沙大桥也快通了,我的心情非常激动。”

据了解,早在20世纪60年代末三民岛上建成投产了第一

条供电线路,这也是岛上仅有的一条10千伏供电线路。去年6月,广州供电局克服跨海顶管施工的难题,在岛上铺设单段长度达1040米的第一条跨海电缆。

今年沥心沙大桥事故发生后,岛上原有的10千伏供电线路需配

广东省政协文化和文史资料委员会
联合主办

羊城晚报社

访谈

共产党人
对黄埔军校有诸多贡献

曾庆福

(著名党史专家、广东省政协文化文史研究专员)

羊城晚报:回望历史,百年前黄埔军校为何会诞生在广州?

曾庆福:黄埔军校是为适应时代的需要而诞生的一所学校,它落地于广州黄埔岛(又称长洲岛),绝非偶然。首先,广州是一座有革命传统的城市,孙中山三次在广州建立革命政权,中共三大、国民党一大在广州召开,是大革命运动的发祥地。其次,黄埔岛上已办过陆军、海军学校。此外,在地理位置上,黄埔岛是广州的门户,地势险要,适宜于练兵。

羊城晚报:黄埔军校在广州的筹建、开办,共产党人作出的贡献体现在哪些方面?

曾庆福:共产党人对黄埔军校有诸多贡献,包括:人才投入,当时不足6万人的中国共产党,前后有1000多人加入了黄埔军校,为该校注入新质,济济多士,乃成大业;思想投入,主要体现于主持该校政治教育和军队政治工作,在思想建校、政治建军方面,作了意义深远的开拓;积极参加黄埔军校各项建设,充当教导团、军党、国民革命军骨干,在课堂、操场和战场上起先锋、表率作用,为统一广东、北伐战争,都作出了不可磨灭的贡献。

羊城晚报:1926年3月,蒋介石制造“中山舰事件”,破坏国共合作。黄埔军校共产党组织采取了哪些措施,来维护国共合作,坚持团结办校?

曾庆福:“中山舰事件”,是国共合作建立以来,也是黄埔军校创建以来发生的最为严重的一宗反共、分裂事件。在严峻的历史关头,共产党人大力维护并继续推进了黄埔军校建设。

“中山舰事件”发生后,在中共广东区委的统一领导下,黄埔军校共产党组织开展了大量破解危局与积极开拓的工作。主要措施有:

第一,成立中共“黄埔党团”。“党团”是广东区委为应对“中山舰事件”而授权成立的,是黄埔军校党的“核心组织”,统领军校党的工作,吸收新党员,发展了党组织。

第二,维护黄埔军校国共合作的大局。“中山舰事件”后,广东区委对军校党组织作了多次重要指示,总的精神是要举孙中山之旗,坚持国民革命,继续实行“党内合作”。在处于弱势、横遭打压的情况下,顾全大局,积极维护黄埔军校的统战大局。

第三,坚守和加强黄埔军校政治部。政治部是共产党人主持的一个部,在黄埔军校中居于举足轻重的地位。“中山舰事件”后,共产党人坚守并加强了政治部,致力于办好政治科,有力地打破了黄埔军校政治低迷的局面,并激活了整个军校的教育。

第四,占领舆论宣传高地,引领思想政治工作。“中山舰事件”后,军校党组织加大办报、办刊力度。其中《黄埔日刊》尤为引人注目,该报的主编、编辑和主要撰稿人多为共产党员。《黄埔日刊》发行量达三四万份,对驱散“中山舰事件”的阴云,掌握舆论导向,加强革命思想、文化、理论的探索和研究,发挥了积极、重大的作用。

“中山舰事件”后,共产党人通过化解危局,积极开拓,维护了国共合作的黄埔军校。军校办学的热潮持续高涨,“到黄埔去”,依然是各方热血青年的衷心向往。



6月16日,观众参观黄埔军校旧址校本部 许建梅 摄

叁

“在战争中学习战争”

民族伟大复兴的重要精神力量。

1926年,国共两党合作开始北伐。以黄埔军校师生为主力的革命军,纵横驰骋于东征、北伐战场,为国民革命立下不朽功勋。抗日战争时期,共产党人和黄埔师生又挺身而出,英勇顽强抵抗日本侵略者,为民族独立解放前赴后继。

曾庆福教授认为,“黄埔军校的军事教育有其特色,主要是从实际出发,学用结合,以战场为课堂,在战争中学习战争。”

中国共产党十分重视黄埔军校的工作,从各地选送

大批党员、团员和革命青年到军校工作和学习。据不完全统计,有姓名可查的前六期黄埔军校师生中,为共产党员的有近800人。他们中的很多人成为组建人民军队的骨干力量。

1927年大革命失败后,黄埔军校的教官、学生,走上了不同的道路。其中,大批黄埔军校教官和学生,加入了共产党人发动和领导的各个起义。

1927年,广州“四一二”政变后,黄埔军校笼罩于恐怖之中,国共合作在广州举办军事政治学校的历史,至此终结。

肆

修缮故址 赓续“黄埔精神”

特魅力。

到2020年,黄埔军校旧址纪念馆转由辛亥革命纪念馆具体管理。“接管以来,我们已征集到700多件与黄埔军校相关的文物。其中,1924—1927年期间的黄埔军校证章很有代表性,蕴藏着丰富内涵。”辛亥革命纪念馆(黄埔军校旧址纪念馆)馆长欧阳旦霓介绍,这些证章上有关斧头、镰刀等元素,是那段时期国共合作的明显体现。

黄浦军校俱乐部建于1926年,是军校规模最大的单体建筑,共两层高,也是最高规格的典礼建筑,用于举办大型会议、活动,同时也是师生娱乐放松的场所。其主体空间是一个大礼堂,面积达1020平方米。俱乐部生动见证了国共两党的第一次合作,也经历其后的合作破裂。

1938年,日军飞机轰炸黄埔军校时,俱乐部楼房多处被炸毁,但并未像校本部那样被夷为平地。因此,它成为了黄埔军校旧址中最具有历史价值的遗留建筑之一。

欧阳旦霓馆长介绍,2021年,馆方对俱乐部屋顶和地面进行补修,复原大堂场景,布设了关于俱乐部历史的展览。进入百年校庆的工作周期后,馆方又对俱乐部从一楼大堂至二楼“阅览室”“音乐室”“子弹游艺室”“化妆室”等空间进行了复原,立体细致展现军校师生在军事训练课程之余的校园生活。

2024年6月16日,俱乐部对外开放。这是俱乐部首次以场景复原后的面貌向公众开放。

俱乐部

——黄埔军校最具历史价值的建筑之一

黄埔军校俱乐部建于1926年,是军校规模最大的单体建筑,共两层高,也是最高规格的典礼建筑,用于举办大型会议、活动,同时也是师生娱乐放松的场所。其主体空间是一个大礼堂,面积达1020平方米。俱乐部生动见证了国共两党的第一次合作,也经历其后的合作破裂。

1938年,日军飞机轰炸黄埔军校时,俱乐部楼房多处被炸毁,但并未像校本部那样被夷为平地。因此,它成为了黄埔军校旧址中最具有历史价值的遗留建筑之一。

欧阳旦霓馆长介绍,2021年,馆方对俱乐部屋顶和地面进行补修,复原大堂场景,布设了关于俱乐部历史的展览。进入百年校庆的工作周期后,馆方又对俱乐部从一楼大堂至二楼“阅览室”“音乐室”“子弹游艺室”“化妆室”等空间进行了复原,立体细致展现军校师生在军事训练课程之余的校园生活。

2024年6月16日,俱乐部对外开放。这是俱乐部首次以场景复原后的面貌向公众开放。

延伸

黄浦军校俱乐部建于1926年,是军校规模最大的单体建筑,共两层高,也是最高规格的典礼建筑,用于举办大型会议、活动,同时也是师生娱乐放松的场所。其主体空间是一个大礼堂,面积达1020平方米。俱乐部生动见证了国共两党的第一次合作,也经历其后的合作破裂。

1938年,日军飞机轰炸黄埔军校时,俱乐部楼房多处被炸毁,但并未像校本部那样被夷为平地。因此,它成为了黄埔军校旧址中最具有历史价值的遗留建筑之一。

欧阳旦霓馆长介绍,2021年,馆方对俱乐部屋顶和地面进行补修,复原大堂场景,布设了关于俱乐部历史的展览。进入百年校庆的工作周期后,馆方又对俱乐部从一楼大堂至二楼“阅览室”“音乐室”“子弹游艺室”“化妆室”等空间进行了复原,立体细致展现军校师生在军事训练课程之余的校园生活。

2024年6月16日,俱乐部对外开放。这是俱乐部首次以场景复原后的面貌向公众开放。



跨海电缆钢管

跨海电缆钢管